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Эйдук Елизавета Витальевна 12 апреля 1968 года

г. Москва, Хвалынский бульвар, 5/12, 38

место работы: ГОУ СОШ 921

Тема доброты и духовности в человеческих взаимоотношениях 

А.Костюнин –современный автор ,продолжающий традиции европейской иотечественной литературы.

Ученикам предлагается для анализа рассказ «Вальс под гитару».

Роль эпиграфа: «Зыбкий огонёк»-символ надежды(ср.В.Короленко «Огни»,В.Маяковский «Послушайте!»)Поиски неведомой «божественной обители» ,причём вслепую(ср.Метерлинк «Синяя птица»,А. де Сент-Экзюпери « Маленький принц»)

Ученики анализируют построение сюжета:вступление(пейзаж) и завязку ,построенную на оксюмороне ( «гитара без струн»)

Важную роль играет «Мысль семейная»:главный герой ребёнок из неполной семьи.Мать-раздражённая,замученная женщина.Мальчик борется в одиночку с жизненными трудностями(Хорошо ли это?)

Зато ребёнок возводит образ умершего отца в ранг идеала.

Работа с языком произведения:

Неологизм «Дивьё»; «рубленая речь»; разговорная речь(пацаны, на фиг, придирается, цепляется,музыкалка,зубрить,орёт, училка, блин, не прилипало.)

Метафора: мальчик оттаял,взгляд лучился добротой

Фразеологизм : «чёрная полоса».

Одна из главных идей рассказа- вера вчеловека иукрепление его духа просто добрым словом.

Проблема талантливости:герой рассказа явно одарённая личность, почему же он очень плохо учился(на двойки!)

Родители и педагоги, кто они: друзья ребёнку или представители враждебного лагеря?

Мальчик оказался между двух огней: мама и учительница.(Вопрос к классу: почему среди  колонны двоек у мальчика одна четвёрка по рисованию?Может быть , та учительница просто добрей и человечнее?)

Итог катастрофичен :мысли о самоубийстве.Очень серьёзная проблема нашего времени в педагогике и психиатрии.Подросток ночь предпочитает дню,темноту свету.Он хочет спать ,а не бодрствовать.(В психиатрии это носит название «Синдром внутриутробного бегства»)

Ученики находят в тексте  двойную антитезу: «желанная ночь» и «ненавистный день».

В прозаическом тексте есть стихотворная вставка : Белый стих с использованием  анафоры(Чтобы…)Опять  использован оксюморон: «Темнота точно награда…»

Ученики анализируют эпизод-манера учительницы вести урок:что это-злоба или строгость?

Акцент делается на слезах мальчика –подростка(явно аномальное явление)

Доведённый до отчаяния ребёнок  пишет на «листочке»заветный текст.Он загадывает что-то для себя очень важное.Терпение его иссякло, бороться в одиночку нет сил.Ивдруг свершается ЧУДО!(Как часто в нашей жизни важные решения зависят от случайностей

Наступает счастливый перелом в судьбе.А может быть,этопросто награда за упорный труд?(Переход количества вкачество)

Талант героя раскрывается.У него своё оригинальное видение мира: музыка слышится везде…

Интересны рекомендации учительницы перед концертом: не смотреть в зал ,чтобы не сбиться,а если сбился ,всё равно доигрывай!(Это хороший жизненный урок всем нам , не только для сцены)

Центральным является образ отца.Какую важную роль он играет в жизни ребёнка(Особенно это проблематично в наше время-разводов и матерей-одиночек)

Автор устами героя делает философский вывод: многомесячный  каторжный труд в итоге сводится к блестящему … двухминутному выступлению?!

Кульминация рассказа – анонимный подарок(вожделенная гитара!)Кто сказал ,что чудес не бывает?Самое большое чудо – доброе человеческое сердце (ср.А.Грин  «Алые паруса»,К.Паустовский «Снег»)

Выводы урока(Делают ученики):Чудо музыки;Упорный труд;Самоубийство – проявление слабости;Первый подвиг – преодолеть самого себя;Роль  матери и отца в жизни ребёнка;Взаимоотношения учителя и ученика;Уроки доброты!

Примечание:Урок по данному произведению рекомендуется  проводить  в старших классах по развитию речи,  обществознанию,МХК.
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